ПРОКЛАМАЦИЯ
РОССИЙСКАЯ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ.
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Товарищи! Царь услышал просьбу рабочих о справедливости и дал на нее не один ответ, а целых три. Первый ответ был — пуля и сабли, 700 убитых и 1200 раненых. Второй ответ — указ 12 января. Петербург объявлен на военном положении. Назначен генерал-губернатор, московский полицейский, убийца московских безоружных демонстрантов, ген. Трепов. Ему дано право высылать и сажать в тюрьму и штрафовать до 500 руб. по произволу. Третий ответ — объявление от генерал-губернатора 13 января. В нем сказано, что рабочие сами не знали, чего хотят, что они были слепым орудием каких-то злонамеренных людей, что правительство всегда прислушивалось к желаниям рабочих, что оно не может все-таки исполнять даже самых справедливых требований в случае беспорядка и упорства, что оно уже с декабря обсуждает закон о страховании рабочих, а теперь готово обсуждать закон о сокращении рабочего дня и о том, чтобы рабочим даны были способы обсуждать и заявлять свои желания.
Первый ответ — расстрел рабочих, и второй ответ — военное положение — понятны и ясны. Они означают: просить царя и правительство нельзя, берите силой, если сможете. Зато третий ответ — сплошная и явная ложь. Правительство говорит, что всегда прислушивается к желаниям рабочих. Товарищи, вы видели, и видите, как оно это делает. Если оно само говорит, что собирается дать рабочим способы заявлять и обсуждать их нужды, значит, до сих пор этих способов оно не давало. Как же оно могло прислушиваться? Ложь явная.
Оно говорит, что из-за беспорядка и упорства не может исполнять самых справедливых желаний рабочих. А отчего оно не исполняло их раньше? И кто делает беспорядок: рабочие ли, которые только хотели просить справедливости, или вооруженное зверье, убивающее безоружных? Правительство говорит, что рабочие сами не знали, чего хотели, когда требовали свободы и Учредительного Собрания, выборных от народа и прекращения войны, что все это навязали рабочим злонамеренные люди. Ложь и ложь. Рабочие требуют свободы, чтобы им было возможно мирно бороться с капиталистами, они требуют собрания выборных, чтобы народ сам распоряжался своей судьбой, а не царевы опричники, которые на просьбы отвечали пулями, требуют прекращения войны, потому что не хотят бесполезного и бесславного пролития народной крови, траты сотен миллионов народных денег.
Товарищи! Такая же ложь и обещание правительства насчет его уступок, насчет сокращения рабочего времени, насчет способов обсуждения и заявления рабочими их требований. Либо оно просто надует вас, либо даст вам ничтожные уступки, но и тогда, если вы, поверив ему, перестанете бороться, начнет немедленно брать их понемногу обратно. Оно уже делало так. Напуганное стачками 1896 г., оно дало закон о рабочем дне в одиннадцать с половиной часов, а потом незаметно отменило его таким распоряжением, что сверхурочные работы могут допускаться без всяких границ. Оно и теперь так сделает, если вы не будете дальше бороться. Не верьте ему, товарищи. Вы видите, сколько оно лгало.
Товарищи! Капиталисты тоже дают разные ответы на ваши требования. На многих фабриках и заводах дается расчет. Товарищи! Берите расчет и продолжайте стачку. Все равно они без вас потом не обойдутся. Другие капиталисты обещают уступки. Не идите на уступки, продолжайте всеобщую стачку, пока возможно. В единении сила.
Товарищи! Ищите оружия, готовьтесь к борьбе, а пока продолжайте стачку. Если вы прекратите теперь — они останутся победителями, и вам станет еще хуже. Устраивайте стачечные комитеты для сбора денег и помощи стачечникам. Мы, рабочие соц.-дем., делаем это по мере сил. Соединяйтесь с нами.
Товарищи! Не забывайте никогда о пролитой крови.
Долой царя, долой убийцу!
Долой самодержавие!

Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П.
Январь 1905 г.
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РОССИЙСКАЯ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ.
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Новая наглая ложь русского правительства.

Товарищи! Правительство дошло до крайних пределов бесстыдства. Оно заявляет в «Правительств. Вестн.», что беспорядки на заводах в Петербурге, в Либаве, в Севастополе и других местах устроены японцами и англичанами, чтобы задержать отправку Балтийской и Черноморской эскадры, и что огромные деньги англичан и японцев истрачены на агитацию в России. И эти подлецы еще прибавляют: «объясните русскому народу истину». Товарищи, объясните вы русскому народу истину, расскажите ему, какие страдания довели вас до того, что вы начали борьбу, расскажите, какую нужду пришлось переносить вам за это время и видали ли вы какие-нибудь деньги, кроме жалких грошей, собранных между своими же братьями да с петербургского общества. Товарищи, обличите наглую ложь. Какое бесстыдство! Они даже не стесняются говорить об отправке Черноморской эскадры... Да ведь миру известно, что Черноморский флот вовсе не может выйти из Черного моря на основании существующих договоров, и что англичане немедленно бы его потопили, если бы он вышел. Поверьте, что японцы и англичане очень рады будут ее приходу на Восток, потому что японцы без труда сумеют уничтожить эти негодные корыта, построенные инженерами-казнокрадами под руководством злосчастного мошенника князя Алексея Александровича; уничтожить его еще легче, чем уничтожили гораздо более сильный флот Порт-Артура.
Товарищи! Правительство уже получило одну пощечину за свою ложь; английский посланник являлся 13-го вечером к министру иностранных дел Ламздорфу и требовал, чтобы русское правительство немедленно извинилось за клевету на английское правительство. Товарищи, возможно ли переносить правительство, которое так явно и бесстыдно лжет перед всем миром. Какой позор для России, что правительство убийц и лгунов все еще держится у нас. Долой царя! Долой самодержавие! Да здравствует свобода! Да здравствует Учредительное Собрание! Да здравствует 8-ми часовой рабочий день...

С.-Петербургский Исполн. Комитет Российской Социал-Демократической Рабочей Партии.
Январь 1905 г.
