Из доклада Морского генерального штаба РСФСР в Штаб военного руководителя Петроградского района, 22 апреля 1918 г.
Начальник Петроградского Военно-Морского контроля сообщил, что, по агентурным сведениям, так называемая финская белая гвардия начала войну, якобы, против финской красной гвардии, на самом же деле это война против России, с целью захвата и присоединения к Финляндии Архангельской, Олонецкой и части Петроградской губ. с городом Петроградом, чтобы иметь свободный выход из Ладожского озера в Финский залив.
Как только финская красная гвардия будет окончательно разбита...,— с открытием навигации, освобождением дорог и полей от снежного покрова и просыханием, крупные отряды финских войск перейдут во многих местах русскую границу и пойдут походом на Архангельскую и Олонецкую губ., а также на Петроград, с целью завоевать их и навсегда присоединить к Финляндии. Граница будущей Финляндии должна проходить от- Архангельска через Каргополь — Вытегру—Лодейное Поле — Новую Ладогу — Петроград и Финский залив с южным побережьем вплоть до Нарвы.
[bookmark: _GoBack]Для осуществления этого плана... в настоящее время мобилизована вся т. н. белая Финляндия: все лица мужского пола от 18 до 40 лет призваны на службу по обязательному набору и составляют регулярную армию, остальные же до 55 лет составляют резерв 1, 2 и 3-го разрядов, а старики и лица, признанные негодными к строевой службе, несут караулы на местах и служат в обозе. Все мобилизованные белогвардейцы обучаются военному делу, а, главным образом, проходят строевую службу и стрельбу, на особых курсах, которые продолжаются от 2 до 4 недель, причем инструкторами-учителями являются «финские егеря», прибывшие из Германии. Таких егерей, прошедшихв Германии курс военного обучения, насчитывается около 5 ООО человек и половина их произведена в офицеры до чина подполковника включительно. Поход на Россию будет произведен без формального объявления ей войны, как по суше, так и по Ладожскому озеру и Финскому заливу, отдельными отрядами численностью от 3 до 5 тыс. человек, усиливаемыми по мере надобности из резервов, совместно с германскими и шведскими добровольцами. Первый отряд пойдет от гор. Иоэнсу на Архангельск, чтобы сразу захватить Мурманскую и Архангельскую жел. дор. и отрезать Россию от Белого моря. Три отряда будут отправлены из Сердоболя, где помещается главный штаб Карельской армии: из них один на Импилахти — Тулмозеро — Сандер Озеро и на Петрозаводск— будущую столицу финской Карелии; другой — по берегу Ладожского озера на Видлицы — Олонец — Лодейное Поле, чтобы захватить Северную жел. дор. и отрезать Петрозаводск, и третий — будет переброшен на судах и баржах, буксируемых пароходами, из Сердоболя в устье реки Свири на юго-восточном берегу Ладожского озера, а пятый и шестой отряды из Кронборга (Куркиоки) и Кексгольма будут перевезены на судах в Новую Ладогу и Шлиссельбург, чтобы захватить Ладожский канал и Неву и таким образом запереть русский флот в Петрограде и Кронштадте и захватить его. Одновременно с этим главные силы белой гвардии, иод командой генерала Маннергейма, будут наступать от Выборга на Териоки — Белоостров и Петроград, с целью захватить его врасплох и разбить окончательно русские войска. После захвата этих местностей, по словам Свинхувуда, Германия заставит Россию заключить с Финляндией формальный мир с отдачей названных губерний и с уплатой крупной контрибуции, преимущественно хлебом. Что касается организации финской белой гвардии, то управление ее войсками распределяется на восемь округов по числу губерний и провинций Финляндия, в которых сформированы кадры финских войск, сражающихся на фронте, в составе 8 стрелковых полков и 8 егерских батальонов с соответствующим количеством кавалерии и артиллерий, подвезенной как из Германии, так и захваченной у нас при оставлении нашими войсками финляндской территории и на фронтах. Пехота вооружена трехлинейными винтовками, карабинами и пистолетами, маузерами крупного калибра, заряжающимися 15 патронами, стрельба из которых производит впечатление стрельбы из ручных пулеметов. Снабжение финских войск производится, главным образом, за счет огромных запасов военных материалов и имущества, оставленного нами при эвакуации Финляндии и перешедшего в руки финнов.
Главными сборными и опорными пунктами белой гвардии служат в настоящее время города: Ваза (Николайштадт), Таммерфорс, Ювяскюля, С.-Михель, Нейшлот, Сердоболь, Иоенсуу, а затем и Выборг по его завоевании. В означенных городах имеются штабы округов и запасные батальоны обученных войск для пополнения армий на фронте. Кроме того, в каждом селе и приходе имеются, как выше указано, свои школы для обучения строю белогвардейцев и отсюда, по мере надобности, солдаты отправляются на сборные пункты. Финской белой гвардией командуют почти все офицеры бывших финских войск, а также финляндские уроженцы, служившие офицерами в русских войсках, как-то: ген. Маннергейм, полковники Аппельгрен, Теслев, Окерман, Игнациус, капитан Альквист, Эльвенгрен, Пелль, Опоре, Седерман, Дегергольм (б. чиновник канцелярии финляндского генер.-губернатора) и другие. Всех сил финской белой гвардии насчитывается пока около 150—200 тыс. человек. Среди командного состава имеются немецкие и шведские офицеры, но последние большею частью служат санитарами.
Из того же источника сообщается, что имеется план захвата наших судов в случае появления их в Ладожском озере, а также обезоружения наших отрядов, путем братания под видом красной гвардии, спаивания наших команд, пополнения их тайными сторонниками белой гвардии и прочее.
Сообщено: в штаб военного руководителя Петроградского района, в штаб командующего Балтийским флотом, генерал-квартирмейстеру Главного управления Генерального штаба и помощнику начальника Морского Генерального штаба в М оскве.
/В документе подписи отсутствуют./
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