
№ 481. Объявление Военно-революционного комитета
24 ноября 1917 года
К чиновникам
Сим объявляется, что лица, оставившие службу в правительственных и общественных учреждениях или уволенные оттуда за саботаж и неявку в срок к занятиям и получившие при этом свое жалование вперед за непрослуженное время, должны не позже 27 ноября возвратить таковое жалование в те учреждения, где
они служили.
В случае неисполнения сего эти лица будут привлечены к ответственности за расхищение имущества казны и преданы, военно-революционному суду.
Военно-революционный комитет.
***
№ 492. Удостоверение Военно-революционного комитета № 4631
25 ноября 1917 года
Военно-революционный комитет настоящим удостоверяет, что им разрешен представителю рудничного комитета Богураевского акционерного общества каменноугольных рудников тов. Григорию Перову свободный провоз 4 вагонов муки из Стацынского района, 6 вагонов картофеля из Воронежа, 400
пудов подсолнечного масла из Воронежа и 13 ООО аршин мануфактуры из Москвы и Иваново-Вознесенска, предназначенных для рабочих Богураевского рудника, находящегося при станциях Белая Калитва и Репная Юго-восточных железных Дорог .
Военно-революционный комитет предлагает всем лицам и организациям оказывать тов. Перову всякое содействие.
Председатель Молотов.
Секретарь С. Гусев.
Подлинное получил Г. Перов.
***
№ 493. Предписание Военно-революционного комитета штабу Красной гвардии № 4818 
25 ноября 1917 года
Военно-революционный комитет предписывает вам в 12 часов дня 25 ноября закрыть сенат и установить охрану и никого без пропуска Военно-революционного комитета внутрь не пропускать.
Курьеры и служащие, живущие в здании сената, с их семействами могут быть временно, впредь до особого распоряжения, пропускаемы в их квартиры.
Председатель В. Аванесов.
Секретарь С. Г у с е в.
***
№ 508. Удостоверение Военно-революционного комитета № 4876
27 ноября 1917 года
Военно-революционный комитет сим разрешает исполнительному комитету объединенного совета депутатов латышских стрелковых полков «Исколастрел» покупку 1000 пудов печатной бумаги для газеты на латышском языке «Свободный стрелок». .
Администрацию Перновской железной дороги просим принять бумагу (1000 пуд.) для отправки в город Валк в качестве военного груза.
Председатель Молотов.
***



[bookmark: _GoBack]Источник:    ОГИ3 ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО «ИСТОРИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ» 1938


№ 507. Предписание Военно-революционного комитета заводскому комитету Шлиссельбургского порохового завода № 4846 
27 ноября 1917 года
1. Предлагается с 27-го с. м. назначить строжайшую охрану всех запасов спирта.
2. Все задержанные в пьяном виде подлежат немедленному расчету и предаются революционному суду при штабе Красной гвардии.
3. Об исполнении постановлений донести Военно-революционному комитету.
Военно-революционный комитет.
***
№ 512. Обращение Военно-революционного комитета 28 ноября 1917 года 
Черные силы подготовляют свое выступление в день 28 ноября, — пусть в этот день проявятся сила и сплоченность революционных солдат и рабочих города Петрограда. Военно-революционный комитет призывает к демонстрации под лозунгами: 
1) Долой кадетов-корниловцев-калединцев - врагов народа. 
2) Долой буржуазию. Да здравствует народ.
3) Да здравствует власть советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. 
4) Земля народу. Дома народу. Банки народу. Фабрики и заводы народу. Власть народу.
5) Да здравствует перемирие. Да здравствует честный мир народов. 
6) Долой гнет капитала. 
7) Да здравствует социализм. 
8) Долой соглашателей - социал-революционеров-меньшевиков - лакеев буржуазии. 
9) Долой кадетов из Учредительного собрания. 
10) Да здравствует согласованная деятельность Учредительного собрания и советов. 
11) Да здравствует Совет народных комиссаров. 
Военно-революционный комитет.
***
№ 517. Протокол заседания Военно-революционного комитета
29 ноября 1917 года
Слушали: тов. Другов, обследовавший деятельность Военно-революционного крестьянского союза, сообщил, что в помещении союза (Троицкая улица) ничего кроме незначительного количества революционной литературы не обнаружено; отчетные книги препровождены в военно-следственную комиссию.
Союзом реквизировано помещение в доме (угол Невского и Фонтанки); из разговоров со сторожем упомянутого помещения выяснилось, что обитатели помещения производили какие-то обходы петроградских клубов. В общем впечатление нехорошее. Ест основание подозревать, что руководители союза, среди которых
есть сомнительные элементы, как-то: бывший владелец кинематографа, не имеющий определенных занятий, не из идейных соображений руководит союзом, а из соображений личной наживы, причем есть основание думать, что для этой цели руководители союза не стесняются в средствах. Так, например, один из членов
союза в частной беседе с другими членами предлагал союзу проект обложения азартных клубов в пользу союза, причем как на средства воздействия указывал на угрозу реквизиции тех клубов, которые отказываются добровольно дать известную сумму.
Постановили: передать в военно-следственную комиссию.
***
№ 519. Отношение Военно-революционного комитета в Екатеринославский губернский революционный комитет № 5136 
29 ноября 1917 года
Военно-революционный комитет предлагает вам незамедлительно учредить совместно с союзом горнорабочих и шахтными комитетами контроль над технической деятельностью шахтной администрации, 
т. е. проверить, насколько правильно инженеры и техники ведут шахты и нет ли в работах признаков саботажа
и желания сократить выработку угля, прикрытого всякими ложными техническими соображениями. В случае обнаружения сознательного саботажа виновных судить военно-революционным судом и без промедления отправлять в кандалах в каторжные тюрьмы.
Председатель.   Секретарь .
№ 520. Приказ Военно-революционного комитета но комендатуре Красной гвардии и полковым комитетам Петрограда
 29 ноября 1917 года
По приказу Военно-революционного комитета:
1. Немедленно арестовывать всех пьяных и лиц, про которых имеется основание полагать, что они участвовали в хищении из винного склада Зимнего дворца и прочих других складов. Полковым комитетам проверять состав рот  и задерживать всех участников разгромов винных складов.
2. Немедленно при районных комендатурах Красной гвардии , образовать  революционные суды, а в воинских частях - гласные товарищеские суды по всем проступкам, унижающим достоинство гражданина - воина.
3. Предать немедленно всех пьяниц и лиц, участвовавших в хищении, революционным и товарищеским судам и немедленно судить их.
4. Революционным и товарищеским судам выносить приговоры не свыше шести месяцев общественных работ.
5. Особой ответственности подвергнуть и судить полной мерой всех чинов, несущих караулы при винных складах 3 и не исполняющих свой гражданский долг.
6. Немедленно сообщить о всех арестованных и о вынесенных приговорах в Военно-революционный комитет.
Главнокомандующий Петроградским военным округом 
***
